



9岁的赵常玲。



14岁的赵常玲。



赵常玲的父母。

新京报记者 周亦楣 摄

# 祖尔菲亚“身世谜”

父母还原奥运举重冠军成长经历：自小力量大，14岁入哈萨克斯坦籍，夺冠后担心国籍问题

## ■ 人物简介

赵常玲(祖尔菲亚),1993年7月出生于湖南永州道县。9岁入选永州体校,开始练举重;14岁远赴哈萨克斯坦,易名祖尔菲亚;17岁在广州亚运会上获银牌。北京时间2012年7月29日,19岁的赵常玲获得伦敦奥运会女子53公斤级举重金牌,同时以135公斤打破挺举世界纪录。



赵常玲夺冠后激动落泪。

新华社发

□新京报记者 周亦楣 湖南永州报道

7月30日,永州道县人李晨发现女子举重冠军、哈萨克斯坦选手祖尔菲亚特别眼熟,酷似小学同学赵常玲。

李晨在道县濂溪学校读小学时,赵常玲坐在他前排。2003年,赵常玲退学去永州体校练举重。这些年,赵常玲的模样没有大变化。

李晨看见报道说,哈萨克斯坦记者称:祖尔菲亚不是中国人,而是东干人。东干人早在清代北迁至哈萨克斯坦,但保留了中文传统,所以祖尔菲亚会说中文。

“开什么玩笑?”李晨说,“你看她接受采访的视频,她说‘发挥’那俩字,发音就是我们道县话。”

7月31日,赵常玲的母亲彭祝奎向新京报记者证实,祖尔菲亚就是赵常玲。“什么东干人?她是我怀胎十月生下来的汉族人。”

她从不唤女儿祖尔菲亚,只叫她赵常玲。

## 清冷夺冠夜

赵常玲夺冠后,家乡道县并没有庆祝活动

两座相距不过50公里的湖南小县城,一天之隔,以迥然相异的方式对待本县出的奥运冠军。

7月29日深夜,祖籍永州道县的赵常玲拿了奥运金牌,这个山区小县城和以往一样,宁静异常。

直到7月31日,赵常玲夺冠后的第3天,赵家所在的西洲街道,很多人都不知道出了个奥运冠军。和赵家同一个小区的居民只隐约知道赵家有个练举重的姑娘。

赵家没有张灯结彩,没有放鞭炮,没有记者排队采访,也没有领导来送奖金。家里陈设与赵常玲拿金牌前几乎没改变。只有当地媒体请赵常玲父母讲了讲女儿小时候的故事。

就在50公里外的邻县江永县,7月29日凌晨,王明娟取得48公斤级举重冠军后,震耳欲聋的鞭炮声响彻县城。

观看比赛时,王家大院里支起简易舞台,当地电视台赞助了一台52寸液晶电视。比赛结束后,县领导立刻送去准备好的贺电。

尽管外界没有更多的关注,但赵常玲的父母赵贵生和彭祝奎仍喜悦异常。8月1日早上,永州电视台的新闻重播了对赵家的采访,赵贵生又仔仔细细看完这段三分种的采访。

## 没看到的比赛

赵常玲比赛没有直播,父母在网上搜到她夺冠的消息

两个月前,赵常玲在电话里告诉父母自己将去参加奥运会。彭祝奎听得出,电话那头女儿声音的急促。

彭祝奎对女儿说,拿不到第一,拿前三名就很好。

7月29日晚上,赵贵生搜索了全部的电视频道,都没有直播赵常玲的那场比赛。他只能上网查实时比分,“心都到嗓子眼,手抖得厉害,还要不停地点鼠标,不断刷新。”

彭祝奎不敢看结果。自从女儿练了举重,彭祝奎就不敢看女子举重比赛。没有女儿参加的也不敢看。她说:“看着那么小的女娃娃举重,我就想到常玲练举重吃的那些苦。”

一直等到凌晨,赵贵生才查到赵常玲拿了冠军。夫妻俩都落下泪来。

第二天一早,赵常玲兴奋地与父母网络视频:“你们看到我拿冠军,高兴吗?”

听到妈妈说,那场比赛没直播,他们没看到比赛,赵常玲噙起了嘴。她告诉妈妈,比赛还是挺紧张的,第一把抓举,她杠铃脱手了。不过,“比着比着就顺了。”

赵常玲还调皮地调侃妈妈:“你怀我的时候吃什么了?我怎么有那么大力气?”

## “假小子”大力士

赵常玲六七岁时就能挪动遮阳伞的石柱

彭祝奎说,女儿从小就闲不住,走路不好好走,上楼梯都是一步两跨地蹦台阶。

李晨记得,小学放学和课间赵常玲总爱和男孩子玩,就趴在地上,打弹珠,拍画片,力气很大,又稳又准,总会赢过男孩们。

因为赵家卖蛋糕,她又爱吃蛋糕,同学们都叫她外号“小蛋糕”。

那时,赵常玲胖乎乎的,一下课就去买几毛钱的零食吃,李晨还笑话她太能吃了,总吃不饱。

堂哥赵军说,小时候,赵常玲剪短发,不穿裙子。和堂兄弟们玩掰手腕,一块钱一局。她输了立刻给别人人家钱,赢了,堂兄弟们若不给,她硬要把赢的钱抢回来。

“十足的假小子”。邻居王顺太说。

有一次,六七岁的赵常玲在家门口玩,突然蹲下来,挪动了大遮阳伞的石桩。王顺太记得,大家都开玩笑说:你那么有力气,将来练体重好了。没想到,这句玩笑话竟然成真。

2003年,湖南永州体校来道县选拔体育苗子时,9岁多的赵常玲被莫慧玉教练选中进了永州体校。

## 远赴哈萨克斯坦

进入湖南省队后成绩平平,赵常玲交流至哈萨克斯坦,更名祖尔菲亚

赵常玲进入体校后,彭祝奎每个月都去永州看她。

有一次,赵常玲偷偷把妈妈叫到一边,伸出小手,两只手掌上都是水泡。彭祝奎抱着女儿痛哭一场。

那时,赵家的家境不算好。赵贵生是名下岗工人,打点零工;彭祝奎在县城卖蛋糕。他们商量还是让女儿再坚持一下,或许举重可以给孩子带来更宽裕的生活和更光明的未来。

苦练换来成绩的提高,赵常玲顺利入选湖南省队,师承著名教练贺益成、周继红。

但初到省队,赵常玲成绩并不突出。命运改变是在2007年。据媒体报道,湖南省体育局官员周均甫曾表示,2007年3月,哈萨克斯坦举重队来长沙转训,他们提出希望赵常玲和邓建英两位运动员代表哈队比赛。

湖南省体育局按照要求向中国举重协会报告,批复是不同意当时已小有成绩的邓建英出国。2008年初,赵常玲和另一位女子举重

运动员姚丽被交流到哈萨克斯坦,并入哈籍。

赵贵生心疼14岁的女儿,担心她语言不通,生活不便。但赵常玲说,她愿意去。

女儿在哈萨克斯坦的五年,赵贵生夫妇没去看过她一次。他们不知道怎么去,也没有钱去。

赵贵生说,女儿报喜不报忧。这五年,他并不了解女儿到底吃了多少苦,“无法想象的艰难”。

7月29日,站在领奖台上,祖尔菲亚手抚胸口高唱哈萨克斯坦国歌,并且流下了泪水。走下领奖台,她激动地用中文说:“我想到了过去训练中遇到的挫折和艰辛,所以哭了。”

## 盼女归

夺冠后,网络上对赵常玲国籍的议论令她压力很大,父母盼她早日回国

夺冠后,赵常玲一直关注网络舆论。看到网上对她国籍的质疑和讨论,她告诉妈妈:自己压力很大,不知该怎么办。

彭祝奎宽慰她说:没事,大家讨论你,说明你出名了。可是,彭祝奎自己也没底气,她红着眼睛说,“我女儿那么小,我怕她受不了。”

有媒体称,易名祖尔菲亚的赵常玲与哈萨克斯坦的协议有5年。根据协议,这届奥运会是她最后一次代表哈萨克斯坦参加国际赛事。在奥运会之后,不出意外的话,赵常玲将回到中国,参加一系列国内比赛。

对于这种说法,彭祝奎也不确定。她问记者:你们消息多,常玲什么时候回国?

赵贵生说,他希望女儿能早点回国,代表中国队参加比赛。

在湖南省队训练时,赵常玲经常抱着一个举重小象的毛绒玩具睡觉。赵常玲出国后,彭祝奎每晚都要抱着小象才能入睡。

关于回国后的发展,彭祝奎想得不多。她只希望女儿能早点回来,“回来就好”,这样她不用再搂着那只小象,而是搂着健壮的女儿入睡。